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I. Bevezetés 

2001-ben került sor a FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK dél-hansági területén található 
Nyirkai-Hany vizes élőhelyrekonstrukciójára. A projekt a Magyar Köztársaság 
Környezetvédelmi Minisztériuma, Közlekedési és Vízügyi Minisztériuma valamint a 
Holland Királyság Mezőgazdasági, Természetvédelmi és Halászati Minisztériuma 
támogatásával jöhetett létre. A megvalósításban magyar részről a FERTŐ-HANSÁG 
NEMZETI PARK Igazgatóság, holland részről a Wetlands International – Africa, Europe, 
Middle East irodája vett részt. A 420 ha kiterjedésű vizes élőhelyrekonstrukció „pilot 
projekt”-nek tekinthető, mivel a hosszú távú elképzelések szerint az e területen nyert 
tapasztalatok alapján a Hanság más területei is rehabilitációra kerülnek majd. 

II. Szervezeti háttér 

A FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK Magyarország északnyugati részén, a magyar-
osztrák határ mellett fekszik. Az országhatár által kettészelt tájegység egy része 
Ausztriában is védett. A jelenlegi nemzeti park két tájvédelmi körzet összevonásával 
alakult ki. Az 1977-ben létrejött Fertő-tó Tájvédelmi Körzetből 1991-ben alakult meg a 
Fertő-tavi Nemzeti Park, amelybe 1994-ben beolvadt az 1976-ban alapított Hansági 
Tájvédelmi Körzet, így végleges neve FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK lett. Egyes 
területrészeit több nemzetközi egyezmény – Ramsari Egyezmény, Unesco MAB 
Bioszféra Rezervátum program, Világörökség Egyezmény – védi, de teljes 
egészében része a NATURA 2000 hálózatnak is. A Nyirkai-Hany 2006-tól Ramsari 
terület és szerepel a tervezett Bioszféra Rezervátum bővítésben is. A terület védett, 
tulajdonosa a Magyar Állam, kezelője a FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK Igazgatóság. 
Az Igazgatóság rendelkezik a természetvédelmi kezeléshez szükséges 
szakemberekkel és infrastruktúrával, valamint a terület őrzését biztosító 
természetvédelmi őrszolgálattal. 
Az elárasztás vízigényét az Észak-dunántúli Környezetvédelmi és Vízügyi 
Igazgatóság Csornai Szakaszmérnöksége biztosítja az érvényes vízjogi engedély 
szerint, az ökológiai vízigényre vonatkozó szabályozásnak megfelelően díjtalanul. A 
két szervezet rendszeres egyeztetésekkel gondoskodik az élőhelyrekonstrukció 
üzemeltetéséről. 

III. A táj története 

A fertői rész és a Hanság – noha vízrajzilag szorosan összefüggenek egymással – 
élővilága sok tekintetben eltér egymástól: a Fertő szikes tó, nagy kiterjedésű 
nádasokkal, a part mentén szikes gyepekkel, illetve távolabb xerotherm erdőkkel; a 
Hanság ezzel szemben egy – ma már lecsapolt – édesvízű, tőzeges láp, helyenként 
égeres láperdőkkel. A megmaradt lápterületeken ma még megtalálható a 
természetes vegetáció és az ehhez kötődő fajok nagy része. A vízimadarak ma a 
megmaradt kisebb tavak nádasaiban, illetve azok környékén fészkelnek. A gémfélék 
közül a nagy kócsag (Egretta alba) és a vörös gém (Ardea purpurea) telepei is a 
tavak nádasaiban vannak, míg a szürke gém (A. cinerea) a Csíkos-égerben, a 
bakcsó (Nycticorax nycticorax) alkalmanként a tavak melletti füzesekben költ. 
Visszatelepült a száz éve eltűnt rétisas (Haliaëtus albicilla) és a kerecsen (Falco 
cherrug) is. 
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A Hanság megmaradt nádasainak, gyékényeseinek ritka, féltett fészkelője a 
világszerte veszélyeztetett cigányréce (Aythya nyroca), amely a rekonstrukció egyik 
célfaja. A nedves gyepek több európai viszonylatban kiemelt jelentőségű 
madárfajnak biztosítanak táplálkozó és fészkelőhelyet. Ilyen a kiemelten 
veszélyeztetett haris (Crex crex), a hamvas rétihéja (Circus pygargus) és a réti 
fülesbagoly (Asio flammeus). Mivel összefüggő szabad vízfelület a Hanságban kevés 
maradt fenn, a terület vízimadárvonulásban betöltött szerepe a évtizedekig nem volt 
jelentős, ez alapvetően megváltozott az elárasztások után. 
A Hanság két medencéje – Dél-Hanság és Észak-Hanság – eredetileg több mint 350 
km2 területet foglalt el a magyar Kisalföldön. A lápvilág kiterjedése ezen a területen 
gyakran és erősen változott, mert vizét nem csak a Hanságba vesző folyók által 
szállított víz, hanem a még szabályozatlan Duna áradásai idején a lezúduló víztömeg 
visszaduzzasztása is táplálta. Lecsapolása a XVIII. században kezdődött el, de 
számottevő „eredményeket” csak a XIX. század második felében sikerült elérni. A 
határozott meder híján szélesen szétterülő, illetve a lápban elvesző folyóknak új, 
egyenes futású medret ástak, illetve fokozatosan sok száz kilométer hosszúságú 
csatorna-hálózatot alakítottak ki. A vízrendezés az 1950-es években a hírhedt KISZ-
táborok tevékenységével fejeződött be, de a vízszint csökkentésével már 
évtizedekkel korábban öntözésre szorultak a magasabban fekvő, ekkor már 
megművelt területek. A Hanság sajátos domborzati viszonyai miatt máig ez az 
ellentmondásos helyzet jellemző: a mélyebb részek tavaszi víztelenítése 
következtében a magasabban fekvő területeken aszályos helyzet alakul ki a nyár 
derekára. Az állandó vízborítás megszüntetése, a mezőgazdasági művelés, a tőzeg 
bányászata és spontán oxidációja, illetve az erőltetett erdősítés – főleg nemesnyár 
klónokkal – alapvetően és nagy kiterjedésben változtatta meg a Hanság arculatát. A 
Hansági Tájvédelmi Körzet 1976-os megalapításával jelentkezett először komoly 
törekvés a megmaradt mozaikokon a természetes és természetszerű élővilág 
megőrzésére. A Hanság nemzeti parki státusza, az 1990-es években megalkotott új 
természet-védelmi jogszabályok pedig megteremtették a lehetőséget az évszázados 
múltra visszatekintő kedvezőtlen ökológiai változások visszafordítására. 
A FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK Igazgatóság az elmúlt évtizedben jelentős 
erőfeszítéseket tett a fertői szikesek természetvédelmi célú rekonstrukciójára, amely 
ma már komoly eredményeket hozott. Ezeket a tapasztalatokat a hanságiban is 
hasznosítottuk a tervezésben, a kivitelezésben és az üzemeltetésben egyaránt. 

IV. Vizes élőhelyrekonstrukció a Nyirkai-Hanyban 

A hansági vizes élőhelyrekonstrukció főbb célkitűzései: 

•  nyílt vízfelületek kialakítása az erre alkalmas mély fekvésű védett 
területeken, 

•  a megmaradt tőzegállomány további oxidációjának (lebomlásának) 
megállítása, 

•  a mocsári és lápi vegetáció, a vízinövényzet helyreállítása, 
•  a vízimadarak fészkelőhelyeinek és a madárvonulás időszakában 

rendelkezésre álló zavartalan táplálkozóhelyek biztosítása. 
A Nyirkai-Hany a Dél-Hanság medencéjének egyik legmélyebben fekvő pontján 
található. Lecsapolására viszonylag későn került sor és hasznosítására is csak 
extenzív gazdálkodás volt jellemző, mivel mély fekvése miatt az év nagy részében 
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belvizes volt. Területét három jelentős vízfolyás szeli át: a Hanság-főcsatorna, a 
Rábca és a Kis-metszés csatorna. Ezek voltak a befogadói a területen 
összegyülekező belvizeknek és ezek kínálnak ma lehetőséget a rekonstrukció 
vízigényének biztosítására. Az elárasztások előtt itt jelentősebb botanikai vagy 
zoológiai érték nem maradt, ez volt a kiválasztás egyik indoka, mert ilyen módon a 
vízszint gyors emelése nem veszélyeztette védett fajok állományait. A vízfelület 
közvetlenül határos a 286,9 ha kiterjedésű Bikafeji Erdőrezervátummal. 
Az árasztást megelőzően az élőhelyrekonstrukció területének legnagyobb részét 
(48%) Carex acutiformis és Carex riparia dominálta nem zsombékoló magassásrétek 
és különböző természetességű üde (Alopecurus pratensis) és száraz (Festuca 
rupicola) gyepek (39%) borították. Viszonylag kis kiterjedésben találtunk nádasokat 
(4%) és harmatkásás (1%) élőhelyeket. A területen előfordultak (3%) kisebb nagyobb 
fás-bokros foltok is (zömmel nemes nyár fasorok és Salix cinerea-val cserjésedő 
területek), illetve egyéb élőhelyek (4%) például szántóföldek. A védett kisfészkű 
aszatból (Cirsium brachycephalum) több tízezer egyedet, a magasabban fekvő 
bolygatott részeken pedig az invázívan terjedő aranyvessző (Solidago gigantea) által 
benőtt gyomos foltokat találtunk. A környező erdőkben általánosan jellemző erős 
vaddisznó (Sus scrofa) állomány miatt ez utóbbi helyeken a túrások is hozzájárultak 
a gyep átalakulásához. A Nyirkai-Hany talaja kotusodott tőzeg, helyenként a nyers, 
bomlatlan tőzeg kisebb, sekély maradványaival. A tőzegréteg alatt vízzáró 
agyagréteg helyezkedik el, amely megakadályozza a víz vertikális irányú 
elszivárgását. 
A természetvédelmi célok meghatározását a FERTŐ-HANSÁG NEMZETI PARK 
Igazgatóság végezte. A műszaki megvalósításhoz szükséges tervek elkészítésével a 
Nemzeti Park Igazgatóság a Control Bau Kft.-t bízta meg. A tervezés vezető 
mérnöke Kiss Jenő úr a Hanság kiváló ismerője, az Észak-dunántúli 
Környezetvédelmi és Vízügyi Igazgatóság (ÉDU-KÖVIZIG) Csornai 
Szakaszmérnökségének korábbi vezetője volt. A tervezés során az ökológiai célok 
megvalósítása mellett fő szempont volt, hogy a védett területen kívüli 
földtulajdonosok gazdálkodási érdekei ne sérüljenek, megelőzzük a nemkívánatos 
belvizek kialakulását. Emellett a rekonstrukciós terület elárasztásra alkalmas területei 
hosszú távon szerepet kaphatnak az árvizek elleni védekezésben is, mivel jelentős 
pufferterületei lehetnek a levonuló árhullámoknak. 
Az elfogadott tervek és a rendelkezésre álló források szerint a kivitelezésre a Fertő-
Hanság Nemzeti Park Igazgatóság pályázatot írt ki, amelyet az ÉDUVÍZ Kft. nyert el. 
A munkálatok 2000. év elején kezdődtek meg. A szerződés szerint a három rész-
terület közül kettőnek árasztható készültségűnek kellett lennie a vegetációs időszak 
kezdetére. Az árasztások 2001. március 15-én és április 3-án megtörténtek. A 
gyepterületeket érintő földmunkákat ezt követően felfüggesztettük, azok folytatására 
csak ősszel kerülhetett sor. A kivitelezési munkák október közepén készültek el, az 
ünnepélyes átadásra – a harmadik terület árasztására – 2001. október 20-án került 
sor. Az átadás az érintett magyar és holland minisztériumok államtitkárai, a Holland 
Királyság nagykövete, az érintett szervezetek, önkormányzatok, tulajdonosok és a 
sajtó jelenlétében történt meg. 
A kivitelezés során megépültek az árapasztást és vízkormányzást biztosító zsilipek, a 
vízvisszatartást, valamint a határos területeket a belvizek ellen védő gátak és a 
feltöltést segítő terepvápák. A szukcesszió, a természetes vegetáció és állatvilág 
rehabilitációja érdekében megtörtént a vízi növényfajok és a Hanságban őshonos 
halak visszatelepítése. A növények visszatelepítése a Hanságban fennmaradt 
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állományokból – csatornákból – származó, onnan áttelepített növényanyagból 
történt. 

V. Eredmények 

Az élőhelyrekonstrukció hatásainak és eredményeinek vizsgálatára monitoring 
program indult, amelynek keretében rögzítik a vízkémiai paraméterek változásait, a 
vegetáció szukcesszióját és a madárállományokra gyakorolt hatásokat. A monitoring 
program fő résztvevői a Magyar Tudományos Akadémia Ökológiai és Botanikai 
Kutatóintézete, a Szegedi Tudományegyetem Ökológia Tanszéke és a FERTŐ-
HANSÁG NEMZETI PARK Igazgatóság. 
A növényzet változásai 

Az árasztás után kialakult vegetációt több nagyobb csoportba lehet besorolni. Az 
egyes csoportok előfordulnak tiszta állományokban, de jelentős azon területek 
aránya is, amelyeknél átmeneteket találunk a főbb vegetációs egységek között. 

1.) Sásos (Carex): Carex acutiformis és Carex riparia dominálta, általában zárt 
növényzetű  élőhely, amelybe más fajok (Iris pseudachorus, Sparganium 
erectum, Lythrum salicaria) csak szálanként elegyednek. Helyenként mozaikos 
állományokat alkothat gyékénnyel és nyílt vizes élőhelyekkel. A sásosok nagy 
területeket borítottak mindhárom területrészen, de kiterjedésük az árasztás óta 
eltelt 5 év alatt folyamatosan csökkent. A csökkenés a legszembetűnőbb a 
„Liliomos” területén, ahonnan gyakorlatilag csaknem teljesen eltűntek a 
magassásosok. 

2.) Gyékényes (Typha): Zárt és ligetes gyékényes állományok, amelyeket Typha 
angustifolia és Typha latifolia dominál. Mellette szálanként Alisma plantago-
aquatica, Carex acutiformis, Lycopus europaeus jellemző. Helyenként mozaikos 
állományokat alkot sásokkal és hínárvegetációval. Az árasztást megelőzően nem 
számottevő mennyiségben voltak jelen a területen, de az árasztás után 
egyértelműen és gyorsan nő a elterjedésük. Nagy kiterjedésű zárt gyékényesek 
alakultak az ún. „Bikafej” területén, míg a „Liliomos” területén elsősorban a ligetes 
gyékényesek előfordulása jellemző. 

3.) Harmatkásás (Glyceria): Glyceria maxima dominálta állományok, melybe 
helyenként Carex riparia, Typha angustifolia, Typha latifolia keveredik. Az 
állományok alatt jellemző a Lemna minor és a Spirodela polyrhiza alkotta 
úszóhínár. Kiterjedésük folyamatosan csökken a területen. 2005 végére már csak 
a „Nyugati-Mór rétek” területén és a töltések mentén kialakult szegélyekben 
maradtak meg kisebb állományai. 

4.) Nádas (Phragmites): Phragmites australis dominálta zárt és ligetes nádas 
állományok. Egyes helyeken két szintű, az alsó szintet Carex acutiformis és 
Carex riparia alkotja. Mellette szálanként Typha angustifolia, Typha latifolia, 
Sparganium erectum és Solanum dulcamara fordul elő. Állományai folyamatosan 
növekednek a területen. 

5.) Pántlikafüves (Phalaris): Phalaris arundinacea alkotta zárt, fajszegény élőhelyek. 
Időszakosan vízzel borított helyeken sásossal és gyékényessel mozaikolnak. 
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6.) Nyílt víz: Növényzet nélküli vagy csekély (1-2%) növényzeti borítású területek. 
Kiterjedésük folyamatosan növekszik a területen. 

7.) Hínárvegetáció: Hínárfajok dominálta egy vagy kétszintű élőhelyek. Jellemző, 
gyakori faj a Ceratophyllum demersum, a Myriophyllum spicatum, a Najas marina, 
a Persicaria amphibia, a Lemna minor és az Utricularia vulgaris. Állományaik 
folyamatos növekedést mutatnak a teljes területen. 

8.) Egyéb növényzet: Ebbe a kategóriába tartoznak a nem lápi vagy mocsári 
élőhelyek. Ilyenek például a szárazulatok (szigetek, töltések) természetes és 
természetközeli élőhelyei. A természetes gyepeket  Alopecurus pratensis, 
Festuca arundinacea és Festuca rupicola dominanciája jellemzi, de előfordulnak 
Calamagrostis epigeios, Solidago gigantea és Echinochloa oryzoides dominálta 
gyomos élőhelyek is. 

Az árasztást követő első évben (2001 a „Liliomos” és a „Bikafej”, 2002 a „Nyugati-
Mór-rétek” területén) azok a fajok (Alopecurus pratensis, Ranunuculus repens stb.), 
amelyek nem tolerálják az állandó vagy időszakos vízborítást természetesen nagyon 
gyorsan eltűntek. Az egyéb kategóriába sorolt növényzet gyakorlatilag csak a 
állandó szárazulatokon maradt meg. Kivételt ez alól csak a siskanád (Calamagrostis 
epigeios) képez, amely a sekély, időszakos vízborítású helyeken megmaradt, de itt is 
folyamatosan versenyeznie kell a terjedő sásokkal. 

A sásos (Carex) közösségek az árasztás első két évében jól tűrték a magas 
vízborítást is, azonban a harmadik évben teljesen eltűntek a mély vizű területekről és 
a közepes vízmélységnél is jelentősen csökkent a kiterjedésük. Sekély vízben 
elterjedésük azonban egyértelműen nő és számos helyen a szárazulatokra is 
kihúzódtak. A korábbi szántóföldeknél a kezdetben gyorsan terjedő gyékénnyel 
versenyez, több helyen már látszik, hogy lassan ki fogja szorítani azt. 

A gyékényesek (Typha) az árasztást követően rendkívül gyors terjedésbe kezdtek, 
különösen  az olyan sekély vizű területeken, ahol nem volt versenytársuk (korábbi 
szántók) és a második évre sűrű zárt állományok alakultak ki. A növekedés 
tapasztalható a közepes és a mély víz esetében is, de ezekben az esetekben inkább 
a ligetes előfordulás jellemző. 

A harmatkásások (Glyceria) az árasztást megelőzően az élőhely-rekonstrukció 
legmélyebb területein fordultak elő. Az árasztást követően az állományok egy része 
ki sem tudott hajtani, más részük az első két évben még tolerálta a magas vízszintet. 
Érdekes jelenség volt a második évben, amikor laza tőzeges talajból kiszakadtak a 
harmatkása gyökerei és több hektáros Glyceria maxima mezők úsztak a víz 
felszínén. A harmadik évben az összefüggő harmatkásások gyakorlatilag eltűntek a 
területről, de a szegélyekben és a töltések mentén új állományok jelentek meg. 

A nádasok (Phragmites) állományai az árasztást megelőző előfordulási helyein 
pusztulnak, azonban a sekély és a közepes vízmélységnél folyamatos növekedést 
mutatnak. A sekély vizű területeken a gyorsan kialakult gyékényes közé keveredik, 
majd azokat kiszorítva terjed. 

A pántlikafüvesek (Phalaris) az első évben jól tolerálták a hirtelen megnövekedett 
vízszintet, de a második évtől kezdődően csökkenő tendenciát mutattak és az ötödik 
évre gyakorlatilag eltűntek a területről. 
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A nyílt vizes foltok kiterjedése folyamatos növekedést mutat a teljes területen 
elsősorban a korábbi sásosok és harmatkásások területén. A legmélyebb vizű 
területek egyenlőre ehhez az élőhelyhez sorolhatók. 
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A fő vegetációs típusok arányának alakulása 2001-2005 között 

A területen újonnan megtelepedő hínarasok kiterjedése szintén növekvő tendenciát 
mutat minden vízmélységnél.  Az első két évben még főleg a Myriophyllum spicatum, 
a Ceratophyllum demersum és Persicaria amhipbia dominálta hínarasok voltak a 
jellemzőek, de a harmadik évben megjelent Utricularia vulgaris is. Utóbbi faj 
helyenként nagy kiterjedésű, több hektáros állományokat alkot. A Najas marina 
szintén terjedőben van. Kezdetben második szintként jelenik meg, főleg a 
Myriophyllum spicatum és a Ceratophyllum demersum alatt, de a későbbiekben 
gyakran kiszorítja azt. 

Vízmélység 
[cm] 

< 0 0-30 30-
60 

> 60

Phalaris  o � � 
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Jelmagyarázat: 
� egyértelmű csökkenés  
� egyértelmű növekedés 
o nem egyértelmű változás 
  
 hiányzik 
 borítás < 5 %  
 borítás > 5 %  
 (az összes vizsgált évre,  

transzektre és a teljes területre 
vonatkoztatva)  

A fő vegetációs típusok terjedési irányai a vízmélység függvényében 
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A madárvilág változásai 

A fészkelő vízimadár fajok megtelepedését kezdetben a csekély borítású vegetáció 
korlátozta, a gyékényesek és nádasok terjedésével az elárasztás második évében a 
feltételek már kedvezőbbekké váltak. A fákon és a szigeteken telepesen költő fajok 
kezdettől jelen vannak. A kifejezetten ebből a célból kialakított költőszigeten több 
mint ezer pár dankasirály (Larus ridibundus), valamint néhány pár szerecsensirály 
(Larus melanocephalus) és küszvágó csér (Sterna hirundo) fészkel. A megmaradt 
nagy termetű nyárfákon telepekben találjuk a kárókatonát (Phalacrocorax carbo), 
bokorfüzeken költenek a bakcsók (Nycticorax nycticorax), 2006-ban első ízben 
fészkelve találtuk a kis kócsagot (Egretta garzetta). Közeli rokona a nagy kócsag 
(Egretta alba) a nádas foltokban, a vörös gém (Ardea purpurea) a nádasokban és a 
gyékényesekben, laza telepekben költ. 2005-től fészkel az előzőekhez hasonlóan 
fokozottan védett kanalasgém (Platalea leucorodia). A vízinövényzetben 
megtelepedők számára a fészkelés feltételei csak több év alatt alakultak ki. Bár a 
terület látszólag alkalmas volt megtelepedésükre, várakozásainkkal ellentétben nem 
alakultak kis feketenyakú vöcsök (Podiceps nigricollis) és szerkő (Chlidonias sp.) 
telepek. A kezdetben helyenként még jellemző, növényzettől mentes helyeken 
(fészkelősziget, töltések stb.) kezdetben olyan fajok is megtelepedhettek, amelyek 
ilyen helyeket preferálnak, mint a gulipán (Recurvirostra avosetta), gólyatöcs 
(Himantopus himantopus) és kis lile (Charadrius dubius), azonban a növényzet 
terjedésével ezek hamar eltűntek. 

A gyakori madárfajok állományváltozásait nehezebb nyomon követni. Egy vizsgált 
33,5 ha-os mintaterületen 2002-ben 175 szárcsa (Fulica atra) fészket találtunk, így itt 
a szárcsa denzitása 5,22 pár/ha-nak adódott. Bár ez a vizsgálat nem feltétlenül 
reprezentálja a faj sűrűségét az egész területen, eredményeit összevetve a szárcsa 
számlált mennyiségeivel, rámutat arra, hogy a változatos, tagolt területen milyen 
nehézséget jelent a megbízható állományfelmérés. 

2002-ben végzett részletesebb felmérés szerint a területen jelenlévő fajok közül 9 faj 
tekinthető állandónak, amelyek a jégborította időszakban is jelen vannak, további 9 
faj előfordulása alkalomszerű (10-nél kevesebb megfigyelés). Egyedszámát tekintve 
a tőkés réce (Anas platyrhynchos), a szárcsa (Fulica atra) és a nyári lúd (Anser 
anser) domináns, utóbbi a Hanságban korábban csak alkalomszerűen jelent meg. 

A növényzetben fészket építő fajok közül jellemző a kis vöcsök (Podiceps ruficollis), 
a búbos vöcsök (Podiceps cristatus), a cigányréce (Aythya nyroca) és a barátréce 
(Aythya ferina). Kis számban költ a bölömbika (Botaurus stellaris) és a barna rétihéja 
(Circus aeruginosus). Figyelemre méltó az üstökösréce (Netta rufina) gyors 
megtelepedése, amely a Fertő kivételével a hazai vizes élőhelyeken igen ritka 
fészkelő. Stabil költőállományának gyors kialakulása a faj magyarországi 
terjeszkedésére utal. 

A jelen lévő fajok száma a tavaszi vonulás során volt magasabb, az április végétől 
június végéig terjedő időszakban jellemzően 30-40 között mozgott, maximumát 
május első hetében érte el (40 faj). Az őszi időszakban a fajszám ennek csak fele 
volt. 

Az egy időben megfigyelt összesített egyedszám maximuma ugyancsak tavasszal 
volt magasabb, március végétől április közepéig rendszerint meghaladta a 3000 
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példányt. A nyári és az őszi időszakban az összesített egyedszámok ezt meg sem 
közelítették. Meg kell jegyezni, hogy 2002-ben még nem volt jelentős vadlúd vonulás 
a területen, a későbbiekben október-november hónapokban a három gyakori vadlúd-
faj összesített egyedszáma önmagában is ezres nagyságrendű volt. 

A vadlúdfajok térségi vonulásának vizsgálatára speciális magyar-osztrák monitoring 
projekt folyik, amelyet a Nyirkai-Hany területére is kiterjesztettünk. A vizsgálat 
kimutatta, hogy a hazánkban nagy egyedszámban átvonuló fajok – nyári lúd (Anser 
anser), nagy lilik (Anser albifrons) és a vetési lúd (Anser fabalis) – egyedszáma az 
évek során jelentősen emelkedett, ami arra utal, hogy a Kisalföldön át vezető 
vonulási útvonalon egy új pihenő és éjszakázó hely alakult ki, amely jelentős számú 
vadlúd gyülekezését biztosíthatja. Több ízben előfordult az apácalúd (Branta 
leucopsis), a vörösnyakú lúd (Branta ruficollis) és a veszélyeztetett állományú kis lilik 
(Anser erythropus) is. 
A partimadár fajok száma és egyedszáma egyaránt alacsony volt, ezt a viszonylag 
mély vízborítás magyarázza. A tavaszi vonulási időszakban a bíbic (Vanellus 
vanellus) és a pajzsoscankó (Philomachus pugnax) dominál, a többi limikolafaj 
megjelenése alkalomszerű. 2001-ben, az elárasztás első évében szokatlanul nagy 
egyedszámban jelent (max. 54 pd) meg a szürke cankó (Tringa nebularia), ezt 
azonban a későbbiekben nem tapasztaltuk. Jelentős partimadár gyülekezés a 
jövőben csak alacsony vízállás mellett várható, amikor e fajok számára alkalmilag 
megfelelő táplálkozóhelyek alakulnak ki. 

  
Összes vízimadár egyedszáma (2002) Fajszám változása (2002) 

  
Átvonuló vadludak mennyisége A nyári lúd fészkelő állománya 

A hazánkban ritka fajok közül ki kell emelni a kis kárókatona (Phalacrocorax 
pygmeus) megjelenését, amelyet első ízben 2001-2002 telén észleltünk, de kisebb 
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számban a téli hónapokban rendszeresen megfigyelhető. Előfordult már az örvös 
bukó (Mergus serrator), és nagy sárszalonka (Gallinago media) és a kis csér (Sterna 
albifrons) is. 

Magyar név Latin név 2001 2002 2003 2004 2005
Kárókatona (Phalacrocorax carbo) 0 12 70 100 130
Nagy kócsag (Egretta alba) 0 0 1 6 3
Vörös gém (Ardea purpurea) 0 2 40 10 30
Bakcsó (Nycticorax nycticorax) 0 12 23 0 19
Kanalasgém (Platalea leucorodia) 0 0 0 0 11
Bütykös hattyú (Cygnus olor) 0 5 6 4 6
Nyári lúd (Anser anser) 0 5 7 13 30
Gulipán (Recurvirostra avosetta) 3 2 0 0 0
Gólyatöcs (Himantopus himantopus) 7 2 1 0 0
Kis lile (Charadius dubius) ? 9 0 0 0
Dankasirály (Larus ridibundus) 150 150 800 600 600
Szerecsensirály (Larus melanocephalus) 0 0 30 50 10
Küszvágó csér (Sterna hirundo) 25 15 15 10 20

VI. Jövőkép 

A rekonstrukciós területen hosszabb távon a kitűzött céloknak megfelelő változásokat 
várjuk. Jelenleg egy gyors szukcessziós folyamat zajlik, amelynek eredményeképpen 
gyorsan változik a vegetáció szerkezete. Növekszik a nagyobb kiterjedésű, 
gyékényesekkel, sásosokkal tagolt nádasok területe, a megmaradó nyílt 
vízfelületeken pedig lebegő és gyökerező hínarasok alakulnak ki. A növényzet 
struktúrájának változásai tükröződnek a terület madárvilágának gyors változásában 
is. Az eltelt öt év alatt a Nyirkai-Hany a Nyugat-Dunántúl egyik legjelentősebb 
vonulási helye lett a vízimadár-fajoknak. 
A hansági vizes élőhelyek rekonstrukciós programja keretében a FERTŐ-HANSÁG 
NEMZETI PARK Igazgatóság további elárasztások megvalósítását tervezi, amelyek 
műszaki tervezése, majd kivitelezése során a Nyirkai-Hany rehabilitációja során 
megfogalmazott célok érvényesülését kívánjuk elérni. Az Osli-Hany 1322 ha-os 
területére az újraárasztás tervei elkészültek, a beruházás vízjogi engedélyt kapott, 
megvalósítását ma már csak a pénzügyi források hiánya hátráltatja. 

VII. Summary 

The two basins of Hanság – South-Hanság and North-Hanság – initially covered 
more than 350 km2 in the Small Hungarian Plain. The extent of the moor changed 
frequently and strongly in the area because it was fed not only by the rainwater of the 
rivers entering the Hanság, but also by the backwaters of the unregulated Danube.  

Its drainage started in the XVIII century, but significant “results” were achieved only in 
the second half of the XIX century. New, straight beds were dug out for the rivers that 
formerly spread widely without distinct bed, and disappeared into the moor, and a 
canal system of several hundred kilometres was established. The drainage was 
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finished in the 1950-s, but due to the lowering of the water level the higher-lying 
areas, being already cultivated at that time, needed irrigation. This controversial 
situation subsists even today: the spring-time draining of the deeper areas causes by 
the middle of summer drought in the higher-lying areas. 

The Fertő-Hanság National Park is situated in the north-western part of Hungary, on 
the Hungarian-Austrian border. A part of this geographical region divided by the 
border is protected in Austria, too. The present-day national park has been created 
by joining two Landscape Protection Areas. The Lake Fertő LPA, established in 
1977, was transformed into the Lake Fertő National Park in 1991 and was merged 
with the Hanság LPA, established in 1976. Finally it was called as Fertő-Hanság 
National Park containing areas protected by international conventions (Ramsar 
Convention, Unesco MAB Biosphere Reserve Program). 

The flora and fauna of the Fertő and Hanság regions – although they are closely 
connected hydrologically – are different from each other in many respects: Fertő is an 
alkaline lake with wide reed-beds and saline grasslands along its shore and 
xerotherm forests somewhat further away; whereas Hanság is an – already drained – 
freshwater, peat moor with scattered alder-fenwoods. Most of the natural vegetation 
and the related species can still be found in the remaining moor area. Today the 
waterfowls nest in the reed-beds of the remaining smaller lakes and in their vicinity. 
Among the different heron species the colonies of both the Great White Egret 
(Egretta alba) and the Purple Heron (Ardea purpurea) are in the reed-beds of the 
lakes, while the Grey Heron (A. cinerea) breeds in the alder forest “Csíkos-éger” and 
the Night Heron (Nycticorax nycticorax) in the willow-beds by the lakes. The White-
tailed Eagle (Haliaëtus albicilla), who disappeared hundred years ago, settled back 
recently. The Ferruginous Duck (Aythya nyroca) is a rare, worldwide endangered 
nesting species of the remaining reed-bulrush-beds of Hanság. It is one of the target 
species of the restoration. 

The wet grasslands ensure feeding and nesting places for several bird species of 
European significance including the highly endangered Corncrake (Crex crex), the 
Montagu's Harrier (Circus pygargus) and the Short-eared Owl (Asio flammeus). As 
very few open water surfaces have remained in the Hanság, the role of the area in 
waterfowl-migration was not significant until the floodings. 

The restoration of the wetland habitat of Nyirkai-Hany, situated in the South-Hanság 
area of Fertő-Hanság National Park, took place in 2001. The 420 ha wetland habitat 
restoration can be considered as a pilot project of the Hanság rehabilitation 
programme. It was drained relatively late and was cultivated only extensively, as 
most of the year it was flooded due to its deep lying position. Three major rivers cross 
it: the Hanság main drain canal, the river Rábca, and the Kis-metszés canal. 

The conservational objectives have been defined by the Fertő-Hanság National Park 
Directorate. The main objectives of the wetland habitat restoration of the Hanság are: 

•  to establish open water surfaces in suitable deep-lying protected areas, 
•  to stop the oxidation (decomposition) of the remaining peat stand left, 
•  to restore the vegetation of the moor, 
•  to provide nesting and feeding place during the migration for the waterfowl. 

In addition to the implementation of the ecological objectives, a main aspect of the 
planning was to leave the farming interests of the landowners having property 
outside the protected area intact, and to avoid the formation of unwanted inland 
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water. Therewith the areas of the restoration area suitable for flooding may play a 
role in flood control on the long run, as they may represent significant buffer zones for 
the passing floods.  

The project could come into existence with the support of the Ministry of 
Environment, and the Ministry of Transport and Water Management of the Republic 
of Hungary, and the Dutch Ministry of Agriculture, Fisheries and Nature 
Conservation. The participants of the project were the Fertő-Hanság National Park 
Directorate on behalf of Hungary and the Africa, Europe, Middle East Office of the 
Wetlands International on behalf of the Netherlands.  

The vegetation of the area recently seems to be nearly steady-state after the quick 
changes of the initial stadium. The deepest aquatic habitats were populated by 
submerged vegetation dominated by Persicaria amphibia, Ceratophyllum demersum 
or Myriophyllum spicatum. In the sheltered bays, small waters Utricularia vulgaris and 
Riccia fluitans can make communities. The intermediate water depth is preferable to 
the expansion of Typha latifolia, Typha angustifolia, Phragmites australis). The 
shallow waters and temporary wet areas are still useful for tall grass communities 
(Carex acutiformist etc.). 

The Nyirkai-Hany became important nesting and resting place of the Kisalföld region 
within short time. Important species of the nesting birds are the colony-nesting Purple 
Heron (Ardea purpurea), Great White Egret (Egretta alba) and Night Heron 
(Nycticorax nycticorax), and most recently Little Egret (Egretta garzetta) and 
Spoonbill (Platalea leucorodia) are settled down too. There are colonies of the 
nesting Cormorant (Phalacrocorax carbo) and on the islands Black-headed Gull 
(Larus ridibundus), Mediterranean Gull (Larus melanocephalus) and Common Tern 
(Sterna hirundo). The number of the nesting Greylag Goose (Anser anser) is 
increasing continuously and the worldwide threatened Ferruginous Duck (Aythya 
nyroca) made a stable population. The number of wandering Wild Geese exceeded 
tens of thousands along the first few years. There are three main species: Greylag 
Goose (Anser anser), Bean Goose (Anser fabalis) and Great White-fronted Goose 
(Anser albifrons), but the threatened Lesser White-fronted Goose (Anser erythropus) 
and Red-breasted Goose (Branta ruficollis) occurred as well. There are not too much 
shorebirds because of the water depth and dense vegetation on the shores, but the 
number of species is reasonable.  

The goals of habitat restoration were realized, because now there are wide water 
habitats in Hanság. The species preferring this habitat (mainly birds) fastly took up 
the new sites. The recent water supply of the habitat-reconstruction site is mainly 
based on the surface water while the water regime of the original state was based 
mainly on the ground water and temporary flooding. Of course there are reasonable 
differences between the variety of water depth and hydrodynamics of the recent and 
previous wetlands. The originally dominant species are still present now but the rare, 
unical ones (e.g.: Liparis loeselii, Pinguicula vulgaris) still absent. On the community 
level the studies indicated the absence of extent continuous reed vegetation but 
there is a chance to develop by time. There is no real possibility of reconstruction of 
the original shape of the Hanság (before canalization) in the recent economical and 
environmental circumstances, but we can start the rehabilitation process of a wetland 
affected landscape similar to the original Hanság, supporting valuable, threatened 
habitat types, communities and certain species in smaller scale.  
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